
АКАДЕМІЯ ПЕДАГОГІЧНИХ НАУК УКРАЇНИ 
ДЕРЖАВНА НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНА БІБЛІОТЕКА УКРАЇНИ 

УКРАЇНСЬКА БІБЛІОТЕЧНА АСОЦІАЦІЯ 
  
  

ЗАГАЛЬНООСВІТНЯ ШКОЛА УКРАЇНИ 
ЗА РОКИ НЕЗАЛЕЖНОСТІ 

(1991-2001) 
  
  

РЕКОМЕНДАЦІЙНИЙ БІБЛІОГРАФІЧНИЙ ПОКАЖЧИК 
  
  
  

КИЇВ 
2002 



  

 

ББК 91.9:74 
УДК 016:37 
З-14 
  
У бібліографічному покажчику зібрані матеріали, що стосуються діяльності 

загальноосвітньої школи за роки незалежності (1991-2001) і відображають процес 
реформування освіти, інноваційні зміни у виховній та навчальній діяльності школи, в 
організації та управлінні нею. 

До видання  включені книги, статті з наукових збірників, матеріали наукових 
конференцій, публікації з журналів (як виняток з газет) України. 

Покажчик стане у пригоді всім зацікавленим освітянам – від науковців до вчителів, 
студентам педагогічних вузів усіх рівнів акредитації, а також бібліотечним працівникам. 
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НАУКОВО-ІНФОРМАЦІЙНИЙ ЦЕНТР ОСВІТЯНСЬКОЇ ГАЛУЗІ В 
ДІЇ 

Перші 10 років незалежності України пов’язуються з глибокими змінами не 
лише в галузі народного господарства, але й у галузі культури та освіти. 
Становлення державної незалежності співпало з істотними соціально-
економічними змінами, складовою частиною яких стала всеохоплююча шкільна 
реформа. 

У 1992 році в Україні була створена Академія педагогічних наук, у складі якої 
нині вже функціонують 8 галузевих інститутів (педагогіки, психології ім. 
Г.С.Костюка, педагогіки і психології професійної освіти, проблем виховання, 
спеціальної педагогіки, соціальної та політичної психології, вищої освіти, засобів 
навчання), Центральний інститут післядипломної педагогічної освіти, Донецький 
інститут післядипломної освіти інженерно-педагогічних працівників, Одеський 
інститут методів навчання іноземних мов (на госпдоговірних засадах), декілька 
наукових центрів. Згідно з постановою Кабінету Міністрів України №2018 у 1999 
році розпочала свою роботу Державна науково-педагогічна бібліотека України. 
Помітне місце у системі установ Академії займає Педагогічний музей України, 
який з перервами функціонує з 1901 року. АПН України здійснює координацію 
всієї науково-дослідної роботи з педагогіки, психології та окремих методик 
України. 

В останні 10 років в Україні здійснювалася принципова реформа системи 
освіти, удосконалювалися всі ділянки роботи навчально-виховних закладів. 
Особливо багато було зроблено у визначенні державних стандартів освіти всіх 
типів навчальних закладів, в їх оснащенні сучасними технічними засобами 
навчання, зокрема різноманітною комп’ютерною технікою, в освоєнні останньої. 
Це дало змогу широко використовувати, поряд із традиційними формами 
навчання, різні варіанти дистанційного навчання, ширше впроваджувати 
екстернат. 

У даному бібліографічному покажчику представлені різні напрями педагогічної 
та психологічної наук в публікаціях останнього десятиріччя. Науково-педагогічні, 
методичні та психологічні рекомендації представлені в покажчику в одинадцяти 
розділах і охоплюють усі галузі освіти, педагогічної та психологічної наук. Читач 
знайде  відповідну інформацію та конкретні рекомендації з правових та 
концептуальних засад становлення української національної школи, з проблем 
розвитку загальноосвітньої школи в умовах демократизації суспільства, з 
філософських аспектів освіти (гуманізації, гуманітаризації, індивідуалізації та 
інтеграції), з проблем організації та управління народною освітою, 
школознавства. Широко представлена література з теорії та методики освіти і 
навчання, з психології навчання і виховання. 

На сучасному рівні розкриваються соціальні цінності виховання, 
обґрунтовуються нові типи шкіл та інших навчально-виховних закладів. Увагу 
педагогів та батьківської громадськості привернуть посібники, що стосуються 
школи та здоров’я дитини. Значний науковий інтерес мають розвідки з історії 



національного шкільництва, в тому числі й зарубіжний досвід останніх 
десятиліть. 

Державна науково-педагогічна бібліотека України є основною базовою 
установою для всіх освітянських бібліотек держави, а їх налічується понад 20 
тисяч. Працівники цієї системи закладів знайдуть тут конкретні рекомендації з 
питань формування шкільних бібліотечних інформаційних центрів у областях, 
великих містах та районних центрах України. 

У бібліографічному покажчику представлено 1747 джерел. Щоправда, він не 
охоплює значної частини науково-педагогічних та методичних публікацій, які 
з’явилися в Україні за роки її незалежності. І все ж це видання є своєрідним 
путівником, який добре зорієнтує кожного, хто виявлятиме інтерес до проблем 
освітянського бібліотекознавства. 

  



ВСТУП 
 У січні 2000 року в Україні розпочав роботу науково-інформаційний центр 

освітянської галузі, національне галузеве книгосховище, депозитарій педагогіко-
психологічної літератури і науково-методичний центр мережі освітянських 
бібліотек – Державна науково-педагогічна бібліотека України (ДНПБ України). 
Мета її діяльності – сприяння підвищенню ефективності наукових досліджень у 
галузі педагогіки, психології, методик викладання окремих навчальних предметів, 
впровадження досягнень науки, техніки, передового досвіду в практику роботи 
навчальних закладів, а також підвищення професійного, духовного і культурного 
рівня наукових, науково-педагогічних кадрів та працівників освіти. 

ДНПБ України здійснює науково-інформаційний та документальний супровід 
розвитку педагогічної науки та освіти, підпорядковуючи бібліотечно-
інформаційну та довідково-бібліографічну роботу завданням реформування 
освіти, тенденціям її динамізму й осучаснення. Працівники бібліотеки постійно 
інформують педагогів про ті суттєві кроки у розбудові національної системи 
освіти та демократизації освітянської діяльності, які відбуваються на сучасному 
етапі. Це, зокрема, розробка нової законодавчої бази галузі, створення 
вітчизняних підручників і педагогічної преси, оновлення змісту освіти, насампе-
ред у соціогуманітарній сфері, варіативність мережі навчальних закладів і 
освітньо-професійних програм. 

Десять років становлення України як незалежної держави – це десять років 
формування на засадах патріотизму, на загальнолюдських і національних 
цінностях системи освіти України, що увібрала в себе кращі надбання минулих 
поколінь і водночас спрямована в майбутнє. 

Другий Всеукраїнський з'їзд працівників освіти (2001 р.), який обговорив стан і 
тенденції розвитку освіти за роки незалежності, констатував утвердження 
гуманістичних цінностей освіти та її спрямованість на розвиток особистості, 
входження української освіти в європейський і світовий освітній простір. 

Мета рекомендаційного бібліографічного покажчика "Загальноосвітня школа 
України за роки незалежності (1991–2001)" - довести до відома всіх зацікавлених 
освітян  (науковців, вчителів, студентів педагогічних вузів всіх рівнів акредитації, 
бібліотечних працівників) систематизовану інформацію про документи, що 
стосуються діяльності загальноосвітньої школи України за десять років 
незалежності, які відображають процес реформування освіти, інноваційні зміни у 
виховній та навчальній діяльності шкіл, в організації та управлінні школою, ролі 
шкільної бібліотеки в забезпеченні навчально-виховного процесу та її 
трансформації в медіа-центр середнього загальноосвітнього закладу.  

До одинадцяти розділів бібліографічного покажчика увійшли книги, статті з 
наукових збірників, матеріали наукових конференцій, публікації з журналів (як 
виняток – з газет) України. Джерела відбору – фонди ДНПБ України та інших 
державних бібліотек, національні бібліографічні покажчики. Тематичні рамки 
видання визначаються темами, відображеними у назвах розділів. Матеріали із 
суміжних проблем не включалися. 

Кожний розділ відкривається коротким вступом, який дає уявлення щодо його 
змісту. Публікації у межах розділів, крім першого, де матеріали подані в 
хронологічному порядку, розміщені за алфавітом авторів і назв. 

Матеріали рекомендуються незалежно від їх тиражу. 
Допоміжний апарат посібника складається з "Іменного покажчика" та 

"Змісту". 



  
І РОЗДІЛ 

 Правові та концептуальні засади становлення 
української національної школи 

  
За роки незалежності України сформовано основне законодавче поле 

освітянської галузі, розроблено нормативно-правову базу для становлення і 
розвитку національної системи освіти. Державна політика в галузі освіти 
формується  цілеспрямовано і послідовно. 

Правове регулювання діяльності національної системи освіти ґрунтується на 
Конституції України та Законі України „Про освіту”. Прийнято Закон прямої дії  
„Про загальну середню освіту”. 

Значний вклад у розбудову національної освіти і загальноосвітньої школи, 
зокрема, внесли Укази Президента України, постанови Верховної Ради України та 
Кабінету Міністрів України. 

Міністерством освіти і науки України спільно з Академією педагогічних наук 
України продовжується робота щодо стандартизації змісту освіти. Здійснюються 
системні зміни, спрямовані на гуманізацію освіти, методологічну переорієнтацію 
процесу навчання на розвиток особистості учня. 

У даному розділі зібрані документи за 1991-2001 рр., що забезпечують правове 
регулювання з основних питань розвитку освіти й визначають нормативно-
правову базу функціонування загальноосвітньої школи (177 позицій). 

  
1991 

  
1.    Закон Української Радянської Соціалістичної Республіки “Про освіту”; Про 

порядок введення в дію Закону Української РСР " Про освіту": Постанова 
Верхов. Ради Укр. РСР // Рад. шк.– 1991.– №9.– С.3-19. 

 2.    Концепція системи управління народною освітою демократичної держави / 
Уклад. С.П.Корецький // Освіта.– 1991.– 26 берез. 

 3.    Програма розвитку народної освіти на перехідний період: ( 1991 - 1995) // 
Інформ. зб. М-ва освіти УРСР.– 1991.– №15/16.– С.3-36. 

  
1992 

  
4.    Концепція естетичного виховання учнівської молоді в умовах відродження 

української національної культури // Інформ. зб. М -ва освіти України.– 1992.– 
№5.– С.2-9. 

 5.    Концепція інформатизації системи освіти України: Проект // Освіта.–1992.–
11 листоп. 

 6.    Концепція середньої загальноосвітньої школи України  // Інформ. зб. М-ва 
освіти України.– 1992.– №4.– С.4-29. 

 7.    Концепція трудової підготовки учнів національної школи України: Проект 
// Освіта.– 1992.– 27 берез. 

 8.    Концепція фізичної освіти у середній загальноосвітній школі України // 
Освіта.– 1992.– 8 верес. 

 9.    Нова концепція викладання фізики у середніх школах України: 
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державного університету ім. Т.Г.Шевченка: Постанова Каб. Міністрів України від 
21 лип. 1992 р. №407 // Зібр. постанов Уряду України.– 1992.– №8.– С.110 - 111. 

 14.  Тимчасове положення про гімназію // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 
1992.– №15/16.– С.17-22. 

 15.  Тимчасове положення про індивідуальне навчання в системі загальної 
середньої освіти // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1992.– №17/18.– С.2-4. 

 16.  Тимчасове положення про ліцей // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1992.– 
№15/16.– С.22-27. 

 17.  Тимчасове положення про середню загальноосвітню школу України   //  
Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1992.– №15/16.– С.3-17. 

  
1993 

  
18.  Концепція державної програми "Культура. Просвітництво. Дозвілля." // 

Укр. культура.– 1993.– №8.– С.30 - 33. 
 19.  Концепція трудової підготовки школярів України: Проект //Освіта.– 1993.– 

30 серп.– С.8 - 9. 
 20.  Положення про золоту медаль "За особливі успіхи у навчанні" // Інформ. 

зб. М-ва освіти України.– 1993.– №8.–С.26. 
 21.  Положення про Похвальний лист "За відмінні успіхи у навчанні" та 

Похвальну грамоту "За особливі успіхи у вивченні окремих предметів" // Інформ. 
зб. М-ва освіти України.– 1993.– №8.– С.25. 

 22.  Положення про середній загальноосвітній навчально-виховний заклад: 
Затв. Постановою Каб. Міністрів України від 19 серп. 1993 р. №660 // Освіта.– 
1993.– 3 верес.– С.8-9. 

 23.  Про поліпшення виховання, навчання, матеріального забезпечення, 
соціального захисту дітей-сиріт і дітей, які залишились без піклування батьків:  
Рішення Колегії М-ва освіти України від 24.03.1993 р. №10/2 // Інформ. зб. М-ва 
освіти України.– 1993.– №11.– С.3-6. 

 24.  Про поліпшення трудової підготовки учнів загальноосвітніх шкіл України: 
Інформ. лист М-ва освіти України від 14.12.1992 р. №1/9 -190 // Інформ. зб. М-ва 
освіти України.– 1993.– №4.– С.30-31. 

 25.  Про порядок видачі документів про неповну та повну середню освіту : 
Наказ М-ва освіти України від 3.03.1993 р. №52 // Інформ. зб. М-ва освіти 
України.– 1993.– №8.– С.24-25. 

 26.  Про порядок зарахування дітей до 1-го класу загальноосвітніх навчально-
виховних закладів : Наказ М-ва освіти України від 28.07.1993 р. №285 // Інформ. 
зб. М-ва освіти України.– 1993.– №17/18.– С.31-32. 

 27.  Про створення Криворізького ліцею з посиленою військово-фізичною 
підготовкою: Постанова Каб. Міністрів України від 2 лют. 1993 р. №75 // Зібр. 
постанов Уряду України.– 1993.– №4/5.– С.92. 

 28.  Тимчасове положення про логопедичні пункти при загальноосвітніх 
школах:  Затв.  М-вом освіти України від 20 липня 1992 р. // Інформ. зб. М-ва 
освіти України.– 1993.– №3.– С.24- 32. 

  



1994 
  
29.  Державна національна програма "Освіта". Україна ХХI століття”.– К.: 

Райдуга, 1994.– 62 с. 
30.  Концепція безперервної системи національного виховання: Проект.– К.: 

ІСДО, 1994.– 16 с. 
31.  Концепція викладання іноземних мов в Україні: Проект // Інформ. зб. М -ва 

освіти України.– 1994.– №24.– С.7-24. 
 32.  Концепція інформатизації // Рід. шк.– 1994.– №11.– С.26-29. 
 33.  Концепція літературної освіти // Дивослово.– 1994.– №4.– С.26-34. 
 34.  Концепція мовної освіти в Україні / О.М.Біляєв, М.С.Вашуленко, 

В.П.Плахотник         // Рід. шк.– 1994.– №9.– С.71-73. 
 35.  Концепція національного виховання // Освіта.– 1994.– 26 жовт.– С.5-6,11-

12. 
 36.  Положення про державну атестацію (екстернат) для одержання документів 

про загальну середню освіту // Зб. законодав. та нормат. актів про освіту.– К., 
1994.– Вип.1.– С.66-68. 

 37.  Положення про загальноосвітній інтернатний заклад України // Зб. 
законодав. та нормат. актів про освіту.– К., 1994.– Вип.1.- С.68-98. 

 38.  Положення про індивідуальне навчання в системі загальної середньої 
освіти // Зб. законодав. та нормат. актів про освіту.– К., 1994.– Вип. 1.– С.63-65. 

 39.  Положення про міжшкільний навчально-виробничий комбінат: Затв. 
наказом М-ва освіти України від 30.11.1993 №430 // Інформ. зб. М-ва освіти 
України.– 1994.– №17/18.– С.54-63. 

 40.  Положення про психологічну службу в системі освіти України: Затв. 
наказом М-ва освіти України від 01.07.1993 р. №230 // Зб. законодав. та нормат. 
актів про освіту.– К.,1994.– Вип.2.– С.129-133. 

 41.  Положення про середній загальноосвітній навчально-виховний заклад // 
Зб. законодав. та нормат. актів про освіту.– К.,1994.– Вип.1.– С.24-39. 

 42.  Про введення в дію Положення про середній загальноосвітній навчально-
виховний заклад: Наказ М -ва освіти України від 07.09.1993 р. №332; Положення 
про середній загальноосвітній навчально-виховний заклад // Інформ. зб. М-ва 
освіти України.– 1994.– №12.– С.2-17. 

 43.  Про затвердження інструкції про ведення ділової документації у 
загальноосвітніх навчально-виховних закладах: Наказ М-ва освіти України від 
10.10.1994 р. №286; Інструкція про ведення ділової документації у 
загальноосвітніх навчально-виховних закладах // Інформ. зб. М-ва освіти 
України.– 1994.– №23.– С.17-24. 

 44.  Про затвердження інструкції про екзамени, переведення та випуск учнів 
загальноосвітніх навчально-виховних закладів України: Наказ М-ва освіти 
України від 14.03.1994 р. №65; Інструкція про екзамени, переведення та випуск 
учнів загальноосвітніх навчально-виховних закладів України // Інформ. зб. М-ва 
освіти України.– 1994.– №8.– С.3-14. 

 45.  Про затвердження інструкції про порядок прийому учнів до 
загальноосвітніх навчально-виховних закладів на конкурсній основі: Наказ М-ва 
освіти України від 20.07.1994 р. №236; Інструкція про порядок прийому учнів до 
загальноосвітніх навчально-виховних закладів на конкурсній основі // Інформ. зб. 
М-ва освіти України.– 1994.– №22.– С.3-6. 

 46.  Про затвердження Положення про навчальні майстерні загальноосвітнього 
навчально-виховного закладу: Наказ М-ва освіти України від 16.06.1994 р. №184; 
Положення про навчальні майстерні загальноосвітнього навчально-виховного 
закладу // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1994.– №20.– С.12-17. 



 47.  Про затвердження Положення про навчально-виховні заклади для дітей-
сиріт і дітей, які залишились без піклування батьків // Інформ. зб. М-ва освіти 
України.– 1994.– №1.– C.3-16 

 48.  Про поліпшення виховання, навчання, соціального захисту та 
матеріального забезпечення дітей-сиріт і дітей , які залишились без піклування 
батьків: Постанова Каб. Міністрів України від 5 квіт. 1994 №226 // Зібр. постанов 
Уряду України.– 1994.– №8.– С.23-35. 

 49.  Про порядок відбору та виїзду учнів загальноосвітніх навчально-виховних 
закладів України на навчання за кордоном: Лист від 31.03.1994 р. 1/9-60 // Інформ. 
зб. М-ва освіти України.– 1994.– №10.– С.25-26. 

 50.  Про порядок запровадження вивчення іноземних мов у початкових класах 
загальноосвітніх шкіл: Лист 3/12-245 від 26.09.1994 р. // Інформ. зб. М-ва освіти 
України.– 1994.– №21.– С.13-15. 

 51.  Про удосконалення керівництва виховною роботою у навчально-виховних 
закладах Міністерства освіти України: Наказ М-ва освіти України від 04.11.1993 
р. №395  //Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1994.– №2.– С.3-4. 

 52.  Про утворення Острозького колегіуму: Указ Президента України від 12 
квіт. 1994 р.   // Голос України.– 1994.– 4 трав.– С.4. 

 53.  Школи нового типу: Зб. док. і матеріалів / Уклад. В.І.Шевченко.– 
К.:ІСДО,1994.– 61 с. 

  
1995 

  
54.  Концепція національного виховання : Схвалена Всеукр. пед. радою 

працівників освіти, 30 черв. 1994 р. // Рід. шк.– 1995.– №6.– С.18 – 25. 
55.  Перелік підручників і навчальних посібників, придатних для використання 

у загальноосвітніх школах України в 1995–1996 навчальному році: Інформація М-
ва освіти від 22 трав. 1995 р. №117 // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1995.– 
№13.– С.3-12. 

56.  Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади з базових і спеціальних 
дисциплін, турніри, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт та конкурси 
фахової майстерності // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1995.– №12.– С.7-24. 

 57.  Положення про професійну орієнтацію молоді, яка навчається // Інформ. 
зб. М-ва освіти України.– 1995.– №16.– С.2-7. 

 58.  Про видання підручників та навчальних посібників для загальноосвітніх 
шкіл: [Розпорядження Президента України] //Уряд. кур’єр.– 1995.– 26 черв.– С.3. 

 59.  Про внесення змін і доповнень до Закону України "Про освіту" : 
Постанова Верхов. Ради України; Про освіту: Закон України // Освіта.– 1995.– 15 
серп.– С.1-4. 

 60.  Про Всеукраїнський конкурс "Учитель року" : Указ Президента України 
від 29 черв. 1995 р. №489/95 // Уряд. кур’єр.– 1995.– 1 лип.– С.5. 

 61.  Про закінчення 1994/1995 навчального року і проведення екзаменів у 
загальноосвітніх навчально-виховних закладах України : Повідомл. М-ва освіти 
від 30 листоп. 1994 р. №1/12- 829 // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1995.– №1/2.– 
С.52-55. 

 62.  Про закінчення 1995/1996 навчального року і проведення екзаменів у 
загальноосвітніх навчально-виховних закладах України: Повідомл. М-ва освіти 
України // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1995.– №20.– С.30-32. 

 63.  Про затвердження Положення про вечірню (змінну) середню 
загальноосвітню школу: Наказ М-ва освіти від 17 жовт. 1994 р. №293; Положення 
про вечірню (змінну) середню загальноосвітню школу // Інформ. зб. М-ва освіти 
України.– 1995.– №6.– С.26-31. 



 64.  Про затвердження Положення про Всеукраїнський конкурс "Учитель 
року" : Постанова від 11 серп. 1995 р. №638; Положення про Всеукраїнський 
конкурс "Учитель року" // Зб. постанов Уряду України.– 1995.– №12.– С.29-31. 

 65.  Про затвердження Положення про професійну орієнтацію молоді, яка 
навчається: Наказ М-ва освіти України, М-ва праці України, М-ва у справах 
молоді і спорту України від 02.06.1995 р. №159/30/1526 // Інформ. зб. М-ва освіти 
України.– 1995.– №15.– С.2. 

 66.  Про затвердження Постанови про Всеукраїнські учнівські олімпіади з 
базових і спеціальних дисциплін, турніри, конкурси-захисти науково-
дослідницьких робіт та конкурси фахової майстерності: Наказ М-ва освіти 
України від 15.02.1992 р. №39       // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1995.– №12.– 
С.6-7. 

 67.  Про заходи щодо запобігання перепрофілюванню дошкільних і середніх 
загальноосвітніх навчально-виховних закладів: Розпорядження Президента 
України від 29 груд. 1994 р. №202/94 –РП // Уряд. кур'єр.– 1995.– 5 січ. 

 68.  Про навчальні програми на 1995 / 1996 навчальний рік для середніх 
загальноосвітніх навчально-виховних закладів України: Повідомл. М-ва освіти 
України // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1995.– №15.– С.7-12. 

 69.  Про підсумки Всеукраїнських учнівських олімпіад та результати участі 
школярів України в Міжнародних предметних олімпіадах у 1995 році: Рішення 
колегії М-ва освіти України від 27 верес. 1995 р. №9/5 - 18 // Інформ. зб. М-ва 
освіти України.– №23.– С.23-31. 

 70.  Про поліпшення матеріального забезпечення дітей-сиріт і дітей, які 
залишились без піклування батьків: Постанова Каб. Міністрів України від 16 
черв. 1995 р. №433 // Зб. постанов Уряду України.– 1995.– №8.– С.68-69. 

 71.  Про порядок закінчення 1994/1995 навчального року: Рішення колегії М-ва 
освіти України від 23 лист. 1994 р. №31/1-5 // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 
1995.– №1/2.– С.52-55. 

 72.  Про присвоєння імен загальноосвітнім школам: Постанова Каб. Міністрів 
України від 21 черв. 1995 р. №445 // Зб. постанов Уряду України.– 1995.– №9.– 
С.11. 

 73.  Про проведення в 1995/1996 навчальному році Всеукраїнського конкурсу 
"Учитель року" : Наказ М-ва освіти від 23 жовт. 1995 року №296; Положення про 
Всеукраїнський конкурс "Учитель року" // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 
№24.– C.12-20. 

 74.  Про проведення учнівських олімпіад, турнірів, конкурсів та участь команд 
учнів шкіл України у міжнародних олімпіадах: Рішення колегії М-ва освіти 
України від 26 жовт. 1994 р. №30 /3-3 // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1995.– 
№3.– С.2- 27. 

 75.  Про реалізацію навчальних планів загальноосвітніх закладів: Повідомл. 
М-ва освіти України // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1995.– №20.– С.29-30. 

 76.  Про створення експериментального педагогічного майданчика на базі 
авторської середньої загальноосвітньої школи №28 м. Дніпропетровська: Наказ 
М-ва освіти України від 19 квіт. 1995р. №107 // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 
1995.– №10.– С.29-31. 

  
1996 

  
77.  Закон України "Про освіту" : З внесеними змінами і допов. від 23 берез. 

1996 р. //Всесвіт. л-ра в серед. навч. закл. України.– 1996.– №6.– С.3-12. 
 78.  Конституція України: Прийнята на п’ятій сес. Верхов. Ради України, 28 

черв. 1996 р.– К.: Ін-т законодавства Верхов. Ради України, 1996.– 249 с. 



 79.  Концепція державного стандарту загальної середньої освіти України // 
Освіта України.– 1996.– №3.– С.4-5. 

 80.  Концепція навчання державної мови в школах України / Авт.: О.Біляєв, 
Л.Скуратівський, Л.Симоненкова, Г.Шелехова // Дивослово.– 1996.– №1.– С.104. 

 81.  Концепція національного виховання // Освіта.– 1996.– 7 серп.– С.2-8. 
 82.  Концепція сучасного українського виховання: Проект / Львів. обл. орг. 

Всеукр. пед.  Т-ва ім. Г.Ващенка // Освіта.– 1996.– 18 верес.– С.4-5. 
 83.  Концепція формування світогляду громадянина України : Проект / Авт. 

Ю.Гузенко     // Освіта.– 1996.– 18 верес.– С.8-9. 
 84.  Положення про огляд-конкурс на кращу організацію правової освіти та 

виховання у навчально-виховних закладах // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 
1996.– №7.–     С.27-29. 

 85.  Про встановлення плати за користування підручниками в 
загальноосвітніх школах : Постанова від 31 серп. 1996 р. №1031 // Зб. постанов 
Уряду України.– 1996.– №17.– С.43. 

 86.  Про гарячі обіди – дітям-сиротам та дітям із малозабезпечених сімей : 
Постанова від 31 серп. 1996 р. №1032 // Зібр. постанов Уряду України.– 1996.– 
№17.– С.44. 

 87.  Про запровадження шкільної форми для учнів середніх закладів освіти : 
Постанова від 22 серп. 1996 р. №1004 // Зб. постанов Уряду України.– 1996.– №17.– 
С.30-32. 

 88.  Про затвердження інструкції про організацію та діяльність гімназії : Наказ 
від 20 лип. 1995 р. №217; Інструкція про організацію та діяльність гімназії; 
Інструкція про організацію та діяльність ліцею // Інформ. зб. М-ва освіти 
України.– 1996.– №1/2.– С.49-64. 

 89.  Про затвердження Положення про золоту медаль "За особливі успіхи у 
навчанні" та про срібну медаль "За успіхи у навчанні": Наказ від 19 січ. 1996 р. 
№12 ; Положення про золоту медаль "За особливі успіхи у навчанні" та про срібну 
медаль "За успіхи у навчанні" // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1996.– №8.– 
С.6-19. 

 90.  Про затвердження Положення про навчально-дослідну земельну ділянку 
загальноосвітніх шкіл та позашкільних навчально-виховних закладів і 
Положення про учнівське лісництво загальноосвітніх шкіл та позашкільних 
навчально-виховних закладів: Наказ від 1 листоп. 1995 р. №307; Положення про 
навчально-дослідну земельну ділянку загальноосвітніх шкіл та позашкільних 
навчально-виховних закладів; Положення про учнівське лісництво 
загальноосвітніх шкіл та позашкільних навчально-виховних закладів // Інформ. 
зб. М-ва освіти України.– 1996.– №14.–      С.2-15. 

 91.  Про затвердження Положення про Похвальний лист "За відмінні успіхи у 
навчанні" та Похвальну грамоту "За успіхи у вивченні окремих предметів": 
Наказ від 6 лют.1996 р. №38 ; Положення про Похвальний лист "За відмінні 
успіхи у навчанні" та Похвальну грамоту "За успіхи у вивченні окремих 
предметів" // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1996.– №8.– С.19-20. 

 92.  Про концепцію виховання дітей та молоді у національній системі освіти: 
Рішення Колегії від 28 лют. 1996 р. №2/4-8; Концепція виховання дітей та молоді у 
національній системі освіти // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1996.– №13.– С.2-
15. 

 93.  Про концепцію державного стандарту загальної середньої освіти та проект 
Базового навчального плану загальноосвітньої школи: Рішення Колегії від 22 
трав. 1996 р. №8/3-6; Концепція державного стандарту загальної середньої освіти в 
Україні             // Інформ. зб. М-ва освіти України. - 1996.– №17/18.– С.2-18. 



 94.  Про Концепцію становлення мережі середніх закладів освіти для розвитку 
творчої обдарованості: Рішення Колегії від 26 черв. 1996 р. №9/5-4; Концепція 
становлення мережі середніх закладів освіти для розвитку творчої обдарованості // 
Інформ. зб.    М-ва освіти України.– 1996.– №17/18.– С.48-64. 

 95.  Про порядок введення в дію Закону України "Про внесення змін і 
доповнень до Закону Української РСР" Про освіту": Постанова Верхов. Ради 
України від 23 берез. 1996 р. // Всесвіт. л-ра в серед. навч. закл. України.– 1996.– 
№6.– С.12. 

 96.  Про шкільну форму для учнів середніх закладів освіти: Указ від 12 
черв.1996 р. №417/96 // Зб. Указів Президента України.– 1996.– С.244. 

 97.  Розпорядження Президента України "Про заходи щодо запобігання 
перепрофілюванню дошкільних і середніх загальноосвітніх навчально-виховних 
закладів" // Молодь і дозвілля : (теорія, методика і практика роботи з підлітками 
та молоддю за місцем проживання).– К., 1996.– Вип. 2.– С.18. 

  
1997 

  
98.     Положення про вечірню (змінну) середню загальноосвітню школу: Наказ 

М-ва освіти України від 09.04.1997 р. №106 // Директор шк.– 1997.– №7.– С.2-3. 
 99.     Положення про середній заклад освіти // Освіта України.– 1997.– 18 лип.– 

С.7-10. 
 100.   Про встановлення розміру плати за навчання у державних школах 

естетичного виховання дітей : Постанова Каб. Міністрів України від 25 берез. 1997 
р. №260         // Уряд. кур’єр.– 1997.– 3 квіт.– С.9. 

 101.   Про затвердження Положення про вечірню (змінну) середню 
загальноосвітню школу: Наказ М-ва освіти України від 09.04.1997 р. №106 // 
Інформ. зб. М-ва освіти України. –1997.– №11.– С.23. 

 102.   Про затвердження Положення про державну атестацію (екстернат) для 
одержання документів про загальну середню освіту: Наказ М-ва освіти України 
від 27.03.1997 р. №87 // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1997.– №10.– С.16-20. 

 103.   Про нормативи граничної наповнюваності класів, груп, гуртків та 
нормативи поділу класів на групи при вивченні окремих предметів у середніх 
закладах освіти : Наказ М-ва освіти України від 10.09. 1997 р. №341 // Інформ. зб. 
М-ва освіти України.– 1997.– №22.– С.24-28. 

 104.   Про освіту: Закон України від 23 трав. 1991 р.: Із змінами і допов. по 1996 
р. // Галиц. контракти.– 1997.– №12.– С.36-45. 

  
1998 

  
105.   Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади з базових і спеціальних 

дисциплін, турніри, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт та конкурси 
фахової майстерності // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1998.– №22.– С.4-26. 

106.   Про відзначення нагородами України працівників освіти: Указ 
Президента України від 3 листоп. 1998 р. №1202/98 // Освіта.– 1998.– 4-11 листоп.– 
С.1. 

107.   Про внесення зміни до частини 1 статті 12 Закону України "Про освіту": 
Закон України від 14 жовт. 1998 р. №178 // Уряд. кур’єр.– 1998.– 5 листоп.– 
Вкладиш. 

108.   Про затвердження базового навчального плану загальноосвітніх 
навчальних закладів: Постанова Каб. Міністрів України від 5 серп. 1998 р. №1239 
// Освіта України.– 1998.– 19 серп.– С.4. 



109.   Про затвердження Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади з 
базових і спеціальних дисциплін, турніри, конкурси-захисти науково-
дослідницьких робіт та конкурси фахової майстерності: Наказ М-ва освіти 
України від 18.08.1998 р. №305  //Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1998.– №22.– 
С.1. 

110.   Про затвердження Положення про освітньо-кваліфікаційні рівні 
(ступеневу освіту): Постанова Каб. Міністрів України від 20 січ. 1998 р. №65 // 
Людина і праця.– 1998.– №2. –С.23-29. 

111.   Про затвердження форми державної статистичної звітності про загальну 
середню освіту та інструкції щодо її заповнення: Наказ М-ва статистики України 
від 8 лип. 1997 р. №170 // Юрид. вісн. України.– 1997.– 27 листоп.-3 груд.– С.12-14  
вкладиша. 

112.   Про заходи щодо поліпшення функціонування та розвитку загальної 
середньої освіти : Указ Президента України від 2 черв. 1998 р. №580/98  //  Освіта.– 
1998.– 3-10 черв.– С.1. 

113.   Про подальше впровадження міжнародного проекту "Європейська 
мережа шкіл сприяння здоров’ю" в Україні: Наказ М-ва охорони здоров’я і М-ва 
освіти України від 20.07.1998 р. №206/272 // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 
1998.– №23.– С.3-6. 

114.   Про поступовий перехід з 1 січня 1999 року на вільний продаж 
підручників і навчальних посібників для учнів загальноосвітніх та професійно-
технічних навчальних закладів : Постанова Каб. Міністрів України від 22 лип. 
1998 р. №1128   // Освіта України.– 1998.– №32.– С.5. 

115.   Про продовження навчання невстигаючих учнів 9-х класів 
загальноосвітніх навчальних закладів // Витоки.– 1998.– №5.– С.7. 

116.   Про скасування наказів Міністерства освіти України від 12.10.1998 р. 
"Про затвердження інструктивно-методичних рекомендацій про порядок 
замовлення документів про освіту, що виготовляються на основі 
фотокомп’ютерних технологій" та від 07.09.1998 р. "Про перехід на документи про 
освіту нового зразка": Наказ від 18.11.1998 р. №402  // Інформ. зб. М-ва освіти 
України.– 1998.– №24.– С.23-24. 

  
1999 

  
117.     Зміни і доповнення до типового Положення про атестацію педагогічних 

працівників України : Наказ М-ва освіти України від 01.12.1998 р. №419 
//Директор шк.– 1999.– №2.– С.4. 

118.     Положення (проект) про куточок живої природи загальноосвітніх і 
позашкільних навчальних закладів // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1999.– 
№23.– С.12-21. 

119.     Положення про бібліотеку загальноосвітнього навчального закладу // 
Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1999.– №12.– С.6-11. 

120.     Положення про Всеукраїнську акцію "Живи, Книго!" // Інформ. зб. М-ва 
освіти України.– 1999.– №23.– С.30-32. 

121.     Про додаткові заходи щодо фінансування загальної середньої освіти: 
Закон України від 17 верес. 1999 р. №1065-XIV // Голос України.– 1999.– 26 жовт.– 
С.5. 

122.     Про загальну середню освіту: Закон України від 13.05.1999 р. №561-XIV 
// Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1999.– №15.– С.6-31. 

123.     Про запровадження Закону України "Про загальну середню освіту": 
Наказ М-ва освіти України від 12.08.1999 р. №292 // Інформ. зб. М-ва освіти 
України.– 1999.– №20.– С.3-5. 



124.     Про затвердження комплексного плану заходів щодо розвитку загальної 
середньої освіти в 1999-2012 роках : Постанова Каб. Міністрів України від 
11.03.1999 р. №348 // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1999.– №9.– С.11. 

125.     Про затвердження Положення про бібліотеку загальноосвітнього 
навчального закладу Міністерства освіти України : Наказ М-ва освіти України 
від 14.05.1999 р. №139 // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1999.– №12.– С.5-6. 

126.     Про нагородження працівників освіти за підсумками акції "Живи, 
Книго!": Наказ М-ва освіти України від 30.09. 1999 р. №607-к // Інформ. зб. М-ва 
освіти України.– 1999.– №24.– С.9-13. 

127.     Про організацію та проведення Всеукраїнської акції "Живи, Книго!" : 
Наказ М-ва освіти України від 10.02.1999 р. №32 // Інформ. зб. М-ва освіти 
України.– 1999.– №6.– С.29-30. 

128.     Про основні напрямки розвитку міжнародного співробітництва в галузі 
середньої освіти : Рішення Колегії М-ва освіти України від 27.10.1999 р. №12/1-10 
// Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1999.– №24.– С.3. 

129.     Про підсумки проведення Всеукраїнського конкурсу творчих робіт учнів 
загальноосвітніх навчальних закладів "Творення держави – справа кожного з 
нас": Наказ М-ва освіти України від 25.10.1998 р. №366 // Освіта України.– 1999.– 
№44.– С.4. 

130.     Про проведення Всеукраїнського конкурсу "Класний керівник: крок у 
XXI століття": Наказ М-ва освіти України від 21.06.1999 р. №208 // Інформ. зб. М-
ва освіти України.– 1999.– №12.– С.12. 

131.     Про розвиток сільської загальноосвітньої школи : Рішення Колегії М-ва 
освіти України від 23.06.1999 р. №7/7-3 // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1999.– 
№18.– С.10-12. 

132.     Про стан та перспективи розвитку загальноосвітніх навчальних закладів 
у сільській місцевості : Рішення Колегії М-ва освіти України від 28.10.1998 р. 
№14/8-3             // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1999.– №2.– С.3-7. 

133.     Про тривалість уроків у початкових класах : [Роз’яснення М-ва освіти 
України] від 27.10.1999 р. №1/9-419 // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 1999.– 
№23.– С.27. 

134.     Про хід виконання цільової комплексної програми "Вчитель": Рішення 
Колегії     М-ва освіти України від 23.12.1998 р. №17/1-5 // Інформ. зб. М-ва освіти 
України.– 1999.– №8.– С.2-3. 

  
2000 

  
135.     Концепція 12-річної загальної середньої освіти:(проект) // Інформ. зб. М-

ва освіти України.– 2000.– №21.– С.10-31. 
136.     Положення про державну підсумкову атестацію учнів (вихованців) у 

системі загальної середньої освіти // Директор шк., ліцею, гімназії.– 2000.– №2/3.– 
С.145-149. 

137.     Положення про загальноосвітній навчальний заклад : Затверджено 
Постановою Каб. Міністрів України від 14 черв. 2000 р. №964 // Директор шк.– 
2000.– №29/32.–   С.3-6. 

138.     Положення про загальноосвітні навчальні заклади : Проект // Освіта 
України.– 2000.– 1 берез.– С.5-7. 

139.     Положення про ліцей з посиленою військово-фізичною підготовкою // 
Інформ. зб. М-ва освіти України.– 2000.– №9.– С.21-30. 

140.     Положення про огляд-конкурс на кращу організацію та проведення 
навчальної, фізкультурно-масової та оздоровчої роботи в загальноосвітніх та 
професійно-технічних навчальних закладах України: Дод. до спіл. наказу М-ва 



освіти України та Держкомспорту України від 10.01.1999 р. №2/16 // Фіз. 
виховання в шк.– 2000.– №1.– С.16-20. 

141.     Про відзначення державними нагородами України працівників освіти: 
Указ Президента України від 19 черв. 2000 р. №803/2000 // Освіта.– 2000.– 14-24 
черв.– С.1. 

142.     Про відзначення призерів і учасників Міжнародних учнівських олімпіад 
та їх учителів: Указ Президента України від 5 лют. 2000 р. // Освіта України.– 
2000.–      1 берез.– С.1. 

143.     Про внесення змін до наказу Міністерства освіти України від 12.08.1999 
р. №292 "Про запровадження Закону України "Про загальну середню освіту" // 
Інформ. зб. М-ва освіти України.– 2000.– №8.– С.15-18. 

144.     Про запровадження 12-бальної шкали оцінювання навчальних 
досягнень учнів у системі загальної середньої освіти : Наказ М-ва освіти і науки 
України та Акад. пед. наук України від 04.09.2000 р. №428/48 // Інформ. зб. М-ва 
освіти України.– 2000.– №19.– С.28-29. 

145.     Про затвердження інструкції з ведення ділової документації у 
загальноосвітніх навчальних закладах 1-3 ступенів: Наказ М-ва освіти України 
від 23.06.2000 р. №240 // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 2000.– №17.– С.3-13. 

146.     Про затвердження Положення про золоту медаль "За високі досягнення 
у навчанні" та срібну медаль "За досягнення у навчанні" // Директор шк., ліцею, 
гімназії.– 2000.– №2/3.– С.150-151. 

147.     Про затвердження Положення про психологічну службу системи освіти 
України: Наказ М-ва освіти України від 03.05.1999 р. №127 //Інформ. зб. М-ва 
освіти України.– 2000.– №6.– С.3-5. 

148.     Про затвердження правил приймання до ліцеїв з посиленою військово-
фізичною підготовкою та схеми закріплення ліцеїв за військовими формуваннями 
України: Наказ М-ва освіти України, М-ва оборони України від 26.07.1999 р. 
№266(222)363 // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 2000.– №9.– С.3-21. 

149.     Про перехід загальноосвітніх навчальних закладів на новий зміст, 
структуру і      12-річний термін навчання: Постанова Каб. Міністрів України від 
12 листоп.     2000 р. №1717 // Уряд. кур’єр.– 2000.– 6 груд.–  №41.– С.15-16  
вкладиша. 

150.     Про печатки, штампи і вивіски загальноосвітніх навчальних закладів: 
Наказ М-ва освіти України від 22.05.2000 р. №434 // Інформ. зб. М-ва освіти 
України.– 2000.– №11.– С.18. 

151.     Про підготовку та проведення І Спортивних ігор школярів України 2000 
року: Рішення Колегії М-ва освіти України від 24.11.1999 р. №13/5-19 // Інформ. зб. 
М-ва освіти України.– 2000.– №2.– С.17-19. 

152.     Про порядок призначення стипендій імені Тараса Шевченка учням 
середніх загальноосвітніх навчальних закладів: Указ Президента України від 9 
лют. 2000 р. №12/16/2000 // Уряд. кур’єр.– 2000.– 16 листоп.– С.10. 

153.     Про організаційно-методичні заходи щодо впровадження 12-бальної 
шкали оцінювання навчальних досягнень учнів у системі загальної середньої 
освіти: Наказ М-ва освіти і науки України від 6.09.2000 р. №435 // Інформ. зб. М-ва 
освіти України.– 2000.– №19.– С.24-28. 

154.     Про реалізацію Комплексного плану заходів щодо розвитку 
загальноосвітніх навчальних закладів у сільській місцевості в 1999-2005 роках: 
Наказ М-ва освіти і науки України від 17.05.2000 р. №141 // Інформ. зб. М-ва 
освіти України.– 2000.– №11.– С.7-8  

155.     Про розвиток сільської загальноосвітньої школи: Наказ М-ва освіти 
України від 20.07.1999 р. №1305 // Сіл. шк.– 2000.– 12 лип.– С.1-2. 



156.     Тимчасове положення про індивідуальне навчання в системі загальної 
середньої освіти // Інформ. зб. М-ва освіти України.– 2000.– №23.– С.19-25. 

  
2001 

  
157.     Положення про державну підсумкову атестацію учнів (вихованців) у 

системі загальної середньої освіти // Інформ. зб. М -ва освіти і науки України.– 
2001.– №1.– С.3-12. 

158.     Положення про загальноосвітній навчальний заклад // Інформ. зб. М-ва 
освіти і науки України.– 2001.– №6.– С.3- 20. 

159.     Положення про золоту медаль "За високі досягнення у навчанні" та 
срібну медаль "За досягнення у навчанні" // Інформ. зб. М-ва освіти і науки 
України.– 2001.– №1.– С.13-16. 

160.     Положення про класного керівника навчального закладу системи 
загальної середньої освіти // Директор шк.– 2001.–3 січ.– С.7. 

161.     Положення про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності: 
Наказ М-ва освіти і науки України від 07.11.2000р. №522 // Упр. освітою.– 2001.– 
№3.– Вкладиш. 

162.     Положення про похвальний лист "За високі досягнення у навчанні" та 
похвальну грамоту "За особливі досягнення у вивченні окремих предметів" // 
Інформ. зб. М-ва освіти і науки України.– 2001.– №1.– С.16-17. 

163.     Примірне положення про раду загальноосвітнього навчального закладу 
// Інформ. зб. М-ва освіти і науки України.– 2001.– №8.– С.28.-32. 

164.     Про виплату надбавки за вислугу років [пед. працівникам] // Освіта.– 
2001.–          4-11 квіт.- С.10. 

165.     Про затвердження нових зразків деяких документів про загальну 
середню освіту: Постанова Каб. Міністрів України від 28 берез. 2001 р. №300 // 
Директор шк., ліцею, гімназії.– 2001.– №1.– С.130-131.  

166.     Про затвердження Положення про державну підсумкову атестацію учнів 
(вихованців) у системі загальної середньої освіти: Наказ М-ва освіти і науки 
України від 14.12.2000 р.  №588  // Інформ. зб. М-ва освіти і науки України.– 2001.– 
№1.– С.3. 

167.     Про затвердження Положення про загальноосвітній навчальний заклад: 
Постанова Каб. Міністрів України від 14.06.2000 р. №946 // Інформ. зб. М-ва освіти 
і науки України.– 2001.– №6.– С.3-19. 

168.     Про затвердження Положення про піклувальну раду загальноосвітнього 
навчального закладу : Наказ М-ва освіти і науки України від 05.02.2001 р. №45       
// Інформ. зб. М-ва освіти і науки України.– 2001.– №8.– С.23-27. 

169.     Про затвердження Положення про похвальний лист "За високі 
досягнення у навчанні" та похвальну грамоту "За особливі досягнення у вивченні 
окремих предметів" : Наказ М-ва освіти і науки України від 11. 12. 2000 р. №579 // 
Інформ. зб. М-ва освіти і науки України.– 2001.– №1.– С.15-17. 

170.     Про затвердження примірного положення про раду загальноосвітнього  
навчального  закладу:  Наказ М-ва освіти і науки України від 27.03.2001 р. №159    
// Інформ. зб. М-ва освіти і науки України.– 2001.– №8.– С.27-32  

171.     Про затвердження Рекомендацій щодо порядку використання державної 
символіки в навчальних закладах України: Наказ М-ва освіти і науки України від 
07.09.2000 р. №439 // Інформ. зб. М-ва освіти і науки України.– 2001.– №5.– С.28-31. 

172.     Про перехід загальноосвітніх навчальних закладів на новий зміст, 
структуру і      12-річний термін навчання : Постанова Каб. Міністрів України від 
16.11.2000 р. №1717 // Почат. шк.– 2001.– №1.– С.27. 



173.     Про порядок призначення стипендій імені Тараса Шевченка учням 
середніх загальноосвітніх навчальних закладів: Указ Президента України від 9 
листоп.   2000 р. №1216/2000 // Директор шк.– 2001.– №5.– С.10. 

174.     Про порядок проведення навчальних екскурсій та навчальної практики 
учнів загальноосвітніх навчальних закладів: Інструкт. лист М-ва освіти і науки 
України від 07.03.2001 р. №1(9-97) // Інформ. зб. М-ва освіти і науки України.– 
2001.– №6.– С.26-30. 

175.     Про прийом дітей до 1 класу загальноосвітніх навчальних закладів: 
Наказ М-ва освіти і науки України від 06.05.2001 р. №365 // Освіта України.– 
2001.– 16 трав.– С.2. 

176.     Про типові навчальні плани початкової школи з українською мовою та 
мовами навчання національних меншин: Наказ М-ва освіти і науки України від    
28.02.2001 р. №96 // Освіта.– 2001.– 4-11 квіт.– С.6. 

177.     Типове Положення про раду загальноосвітнього навчального закладу: 
Проект         // Директор шк.– 2001.– №1 (Січ.).– С.3. 



  
ІІ РОЗДІЛ 

  
Проблеми розвитку загальноосвітньої школи 

в умовах демократизації суспільства 
  

Освіта являє собою вагомий соціальний інститут, покликаний готувати молоде 
покоління до життя. Виконувані нею функції не вичерпуються передачею знань з 
основ наук, формуванням умінь і навичок. Розвиток і функціонування освіти 
визначаються усіма чинниками й умовами існування суспільства. Потрібна 
побудова нової моделі школи в соціальному й культурному контексті як 
соціального інституту, що постійно змінюється й оновлюється, як вагомого 
чинника суспільних змін. Від початку 90-х років ХХ століття освіта України 
переживає складний і суперечливий процес переходу від стану, коли вона 
зводилась до  жорсткої однотипності за цілями, змістом і формами організації 
навчально-виховного процесу в середній загальноосвітній школі, до 
демократичної національної системи організації навчання й виховання. Нині 
основними принципами розвитку освіти стають її пріоритетність, демократизація, 
гуманізація, гуманітаризація, національна спрямованість, відкритість, 
безперервність, багатоукладність і варіативність. Реалізація цих принципів 
повинна здійснюватися в кожній освітянській установі, в кожній загальноосвітній 
школі. 

Школа України як навчальний заклад, що функціонує у демократичному 
суспільстві, повинна стати школою особистісно орієнтованою, школою 
життєтворчості, головна мета якої – розвиток і формування соціально й духовно 
зрілої творчої особистості, працелюбного, компетентного громадянина України, 
здатного до свідомого суспільного вибору та збагачення на цій основі 
інтелектуального, культурного, економічного потенціалу держави, людини 
вільної, професіональної, високоморальної, спроможної відповідати за долю 
держави і цивілізації, захищати загальнолюдські цінності, творити цілісний 
гуманний світ. 

Саме цій меті підпорядковані стратегічні завдання і пріоритетні напрямки 
розвитку загальної середньої освіти. 

У розділі зібрано 154 матеріали, що стосуються проблеми розвитку 
загальноосвітньої школи. Своїми думками діляться визначні діячі педагогічної 
науки та освіти. 
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ІІІ РОЗДІЛ 

  
Нова філософія освіти (гуманізація, гуманітаризація, 

індивідуалізація, інтеграція) 
  
Аспекти нової філософії освіти, висвітлені у документах даного розділу, 

свідчать про необхідність суттєвої перебудови навчально-виховного процесу. 
Школа, на думку сучасних вчених, повинна випускати у життя людей, здатних на 
самостійні й мужні вчинки, справжніх громадян і патріотів. Високі життєві 
цінності прищеплюються на основі глибоких роздумів, викликаних сприйняттям 
літератури, мистецтва, художніх творів, фактів історії, філософських і релігійних 
вчень. Разом із цим не можна підходити до учня як до “чистої дошки”. Педагог 
повинен враховувати його природні нахили, соціальне оточення й родинні 
стосунки. Дуже важливо, щоб усвідомлення іноді болючих соціальних процесів не 
завадило позитивному і конструктивному світосприйняттю молодої людини, її 
громадянському та професійному становленню. 
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ІV РОЗДІЛ 

  
Організація та управління народною освітою. Школознавство 

  
Нові орієнтири розвитку української школи привели до корінних змін в 

управлінні нею. Процес демократизації та гуманізації навчання передбачає 
послаблення авторитарних методів керівництва і перехід до таких форм 
педагогічного менеджменту, за допомогою яких найкраще розкривається творчий 
потенціал вчителя. Нині створюється нова управлінська модель школи, 
запроваджуються нові освітні технології. Все це потребує ретельної організаційної 
основи. 

У багатьох публікаціях досліджуються також окремі проблеми школознавства, 
зокрема з таких актуальних проблем, як запровадження авторських курсів, 
підходів до оцінювання учнівських знань та ефективності навчально-виховного 
процесу. Вчительству, безумовно, стануть у пригоді бібліографічні дані про 
значний масив інструктивно-регламентуючих документів, прийнятих за останні 
роки. 

У розділі вміщено 97 публікацій. 
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V РОЗДІЛ 

  
Теорія та методика освіти і навчання 

  
Всезростаючого значення сьогодні набуває проблема оновлення змісту освіти, 

приведення його у відповідність до сучасних потреб особи і суспільства, 
оновлення методичного забезпечення навчального процесу. 

В даному розділі зібрані документи (301 позиція), що свідчать про утвердження 
проблемно-діяльнісного типу навчального процесу замість переважаючого 
сьогодні інформаційного, матеріали щодо шляхів подолання стереотипної системи 
“суб’єктно-об’єктних” відносин між вчителем та учнем та заміни її “суб’єкт-
суб’єктною” системою, за якої учень – не пасивний засвоювач, а активний 
замовник знань. Стверджуються розвиток самостійності учнів, їхньої 
пізнавально-дослідницької діяльності, систематичне формування в них умінь 
давати правильну оцінку життєвих фактів і явищ, виробляти власні погляди, 
переконання та ідеали, які ґрунтуються на національних та загальнолюдських 
цінностях. Висвітлюються застосування нових педагогічних та інформаційних 
технологій, новацій у сфері перевірки, оцінки і контролю знань, оновлення змісту 
навчання, що реально забезпечує доступність знань широкому загалу учнів 
різного рівня успішності, розширює сферу демократизму в навчанні, забезпечує 
формування цілісної особистості громадянина України. 
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VI РОЗДІЛ 

 Психологія навчання та виховання  

Психологічна грамотність вчителя, спроможність тонко відчувати і 
враховувати широкий спектр психологічних станів й особистісних рис учнів є 
необхідною передумовою його успішної діяльності. Запропоновані статті дозволяють 
привести у систему наявний досвід педагога, обрати кращі шляхи виховання і 
навчання, зорієнтуватись у сучасній технології навчання. Дуже важливо 
дотримуватись у педагогічній діяльності гуманістичної концепції освіти, її орієнтації 
на розвиток особистості. 
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VІІ РОЗДІЛ 

  
Соціальні цінності у вихованні 

  
В умовах зростання кризових явищ у суспільстві, духовної деградації, 

деформації моральної свідомості школа залишається гарантом духовного 
відродження нації, здатна посіяти і проростити добре зерно в душі учня у період 
формування його характеру. Прагнучи досягти головної мети – виховання 
людини високоморальної, гуманної, духовно багатої, якій притаманна гармонія 
почуттів і розуму, школа повинна сформувати у підростаючого покоління певну 
систему цінностей, яка ґрунтується на національній гордості й гідності, на 
одвічних моральних нормах українського народу, що в свою чергу є частиною 
загальнолюдських цінностей. 

Рекомендовані у розділі матеріали підтверджують думку, що національна 
культура є вселюдським надбанням і багатством, принципи загальнолюдської 
моралі – правда, справедливість, патріотизм, працелюбність, культура 
міжнаціональних взаємин, інші доброчинності – це цінності, які звеличують 
людину, надають її життєдіяльності певного сенсу, допомагають впевнено 
почуватися в оточуючому світі, бути відкритою іншим культурам, 
самодостатньою особистістю, відповідальною за долю своєї держави і всієї 
цивілізації. 
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VIII РОЗДІЛ 

Нові типи шкіл 
(навчання та виховання) 

Розвиваючи ґрунтовні засади Закону України “Про освіту”, наукові колективи 
та окремі науковці і педагоги запропонували велику кількість концептуальних 
документів, спрямованих на відродження традицій української народної 
педагогіки і педагогів минулого, на перебудову шкільного навчально-виховного 
процесу таким чином, щоб результатом його було формування національно 
свідомої, інтелектуальної й духовно багатої особистості. Відійшовши від усталених 
стереотипів і догм радянського часу, українські педагоги запропонували 
урізноманітнену систему навчання, втілену у діяльність як традиційних 
навчальних закладів, так і закладів нового типу, які відкривають учням дорогу в 
сучасний світ. Діяльність гімназій, ліцеїв і колегіумів узаконено відповідними 
нормативними документами. 

Першу базову концепцію розвитку навчальних закладів нового типу було 
напрацьовано групою науковців і управлінців влітку 1992 р. у рамках Програми 
“Освіта. Україна ХХІ ст.” і затверджено Міністерством освіти 26 червня 1996 року 
під назвою “Концепція становлення мережі середніх закладів освіти для розвитку 
творчої обдарованості”. За даною концепцією до закладів освіти нового типу 
належать: гімназії, ліцеї, колегіуми, спеціалізовані школи, навчально-виховні 
комплекси (НВК), об’єднання. Вони утворені для пошуку, навчання, розвитку й 
виховання обдарованих і здібних дітей, покликані відтворити і зміцнити 
інтелектуальний потенціал України та започаткувати мережу закладів освіти, яка 
б доповнювала масову загальноосвітню школу за змістом, методами і формами 
навчання. 

Особливості навчання і виховання, питання організації навчально-виховного 
процесу в закладах нового типу є предметом досліджень: В.Алфімова, І.Беха, 
І.Єрмакова, Л.Карамушки, Г.Сазоненко, А.Сологуба, В.Сафіуліна, Б.Чижевського 
та ін. 

Упродовж десяти років становлення закладів нового типу накопичено значний 
прогресивний досвід, але фундаментально його ще не узагальнено. Гімназії, ліцеї, 
колегіуми, НВК, спеціалізовані школи – це справжні експериментально-пошукові 
лабораторії, в яких опробовується новий зміст освіти, педагогічні технології, 
осмислюються і народжуються інновації, впроваджуються розроблені науковцями 
концепції школи життєтворчості  й школи життєвого успіху. 

Розділ містить 228 публікацій.  
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ІХ РОЗДІЛ 

Школа та здоров’я дитини 

Головний скарб життя - здоров’я. Згідно з існуючим визначенням, здоров’я – це 
природний стан організму, що характеризується його самоврівноваженістю з 
навколишнім середовищем у духовному, психологічному, фізичному і соціальному 
плані й ефективно протидіє захворюванням. 

У даному розділі зібрані матеріали, в яких висвітлюється проблема погіршення 
стану здоров’я школярів в Україні, показується вплив на нього навчально-
виховного процесу у школі, розглядаються шляхи покращання здоров’я дітей, 
визначається роль держави і школи у виконанні цього завдання. 

У публікаціях стверджується, що здоров’я повинно стати головною цінністю 
для всього суспільства, і в цьому плані особливого значення набувають спільні 
медико-психолого-педагогічні пошуки, які розкривають зв’язок між здоров’ям і 
творчою реалізацією індивіда. 

Найбільшою мірою здоров’я людини залежить від способу життя, який вона 
обирає. Тому головним завданням і школи, і батьків є формування у дитини 
потреби в здоровому способі життя. Одним із шляхів поширення серед дітей і 
молоді знань про здоровий спосіб життя став предмет “Валеологія”, введення 
якого у навчальні плани загальноосвітніх шкіл було викликане необхідністю з 
дитячих років формувати свідоме ставлення кожного до власного здоров’я. 

Ефективними і доступними засобами профілактики захворюваності, 
підвищення розумової та фізичної працездатності, проведення дозвілля школярів 
є фізична культура. Кожний педагогічний колектив повинен переосмислити її 
роль в системі освіти – як основного засобу формування у дітей практичних 
навичок ведення здорового способу життя. 

У пропонованих матеріалах розглядаються принципи педагогічних технологій 
взаємодії родини і школи, рівні сформованості у школярів свідомого ставлення до 
власного здоров’я, розробки особистісно зорієнтованих педагогічних технологій 
взаємодії сім’ї та школи у фізичному вихованні молодших школярів. 
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Х РОЗДІЛ 

Формування шкільної бібліотеки як медіа-центру середнього  
загальноосвітнього навчального закладу 

  
Сьогодні в Україні шкільна бібліотека є обов’язковим структурним 

підрозділом загальноосвітнього навчального закладу. Тому всі стратегічні 
освітньо-виховні завдання, які належить розв’язати національній школі, 
трансформуються у завдання шкільної бібліотеки. 

Зокрема, вона повинна: 
-         якнайповніше сприяти реалізації державної політики в галузі освіти; 
-         інформаційно забезпечувати всі аспекти навчально-виховного процесу 

освітнього закладу в засвоєнні програмних та факультативних знань, самоосвіти 
школярів; 

-         виховувати в учнів інформаційну культуру, постійне прагнення до пошуку 
інформації, свідомого, осмисленого добору інформаційних джерел, формування 
навичок систематизації та особистісної оцінки інформації; 

-         навчити школярів технологіям користування бібліотеками всіх типів; 
-         сприяти вихованню гармонійної, морально досконалої особистості, з 

відчуттям громадянського обов’язку, відкритої для інтелектуального, духовного і 
творчого розвитку; 

-         інформаційно забезпечувати особистісні потреби користувачів у дозвіллєвій 
діяльності; 

-         формувати авторські програми читацького розвитку школярів, виховувати 
мислячого, вдумливого, грамотного читача, з високим рівнем бібліографічної 
культури; 

-         всебічно сприяти підвищенню фахової майстерності педагогів, озброєнню їх 
знаннями сутності сучасних освітніх та виховних технологія; педагогізації 
батьківської громадськості шляхом популяризації педагогічної літератури і 
надання інформації про неї; 

-         створювати комфорне бібліотечне середовище, забезпечувати 
реформування бібліотеки в таку, яка б включала як традиційні і сучасні носії 
інформації, так і мультимедійні технології тощо. 

Ці завдання визначають основні виховні та інформаційні функції шкільної 
бібліотеки. 

Інформаційна функція шкільної бібліотеки поряд із вищеназваними набуває 
сьогодні генерального аспекту, оскільки вона не тільки сама перетворюється на 
сучасне інформаційне середовище, але й допомагає стати таким середовищем і 
школі в цілому для ефективного досягнення загальної мети – всебічного розвитку 
дитини як особистості та її адаптації в соціумі шляхом інтенсивного 
інформаційного насичення. 

Реформування та інформатизація шкільної бібліотеки, перетворення її в 
шкільний бібліотечно-інформаційний центр забезпечить розв’язання таких 
завдань, як: повноцінне інформаційне та методичне забезпечення навчально-
виховного процесу, інформування батьківської громадськості, систематичне 
ознайомлення читачів з традиційними і нетрадиційними носіями інформації, 
вивчення інформаційних потреб та запитів читачів, їх повноцінне забезпечення, 
інформаційний сервіс шкільної бібліотеки. 



Інформатизація зобов’язує шкільну бібліотеку не лише віддзеркалювати рівень 
розвитку школи, але й випереджати його, створюючи простір й необхідні умови 
для її самовдосконалення. 
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розділі 75 документів значну частину джерел становлять газетні матеріали, що, 
зокрема, надруковані у  “Шкільному світі”  й  “Освіті України”. 
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ХІ РОЗДІЛ 
Розвідки з історії національного шкільництва 
(у т.ч. зарубіжний досвід у школах України) 



Реформування системи освіти в Україні спрямоване на створення національної 
школи. Але розбудова системи освіти і виховання неможлива без вивчення історії 
їх розвитку, врахування тих досягнень і недоліків, які були притаманні процесу 
їхньої еволюції. Педагогічна наука і навчально-виховна практика 
високорозвинених країн світу переконливо свідчать, що найкраща, 
найраціональніша школа – своя, національна, побудована на звичаях і традиціях 
етнопедагогіки, з урахуванням здобутків педагогічної науки,  школа, в якій діти 
навчаються рідною мовою, якнайбільше дізнаються про свій народ, свято 
бережуть і примножують національні й загальнолюдські духовні цінності. 

Українська національна школа – це навчально-виховний заклад, який своїм 
змістом і духом підпорядкований самобутній природі української дитини, 
потребам забезпечення її духовно-морального та інтелектуального розвитку, 
заклад, який повністю відповідає інтересам батьків, усього українського народу. 
Щоб українська школа стала справді національною, вона має будуватись на  
українській педагогіці, на українській системі виховання. 

Національною педагогікою для української національної школи є українська 
народна педагогіка, творена нашим народом упродовж його багатовікової історії. 
Коріння її – в народній педагогічній мудрості, у набутках школи Київської Русі, 
братських українських шкіл, козацької системи навчання і виховання, в 
традиціях західноукраїнського шкільництва другої половини ХІХ – початку ХХ 
століття. 

Значний вплив на становлення національної школи мала просвітницька та 
педагогічна діяльність прогресивної української інтелігенції, діячів науки, освіти і 
культури ХІХ – ХХ ст.: О.Барвінського, В.Винниченка, Б.Грінченка, 
М.Грушевського, Лесі Українки,  Ю.Федьковича, І.Франка, Т.Шевченка та 
багатьох інших. 

На особливу увагу заслуговують педагогічні здобутки відомих українських 
педагогів ХІХ – початку ХХ ст. Г.Ващенка, А.Волошина, О.Духновича, І.Огієнка, 
С.Русової, С.Сірополка, С.Смаль-Стоцького, Я.Чепіги, В.Яніва та багатьох інших. 

Помітний вклад у розвиток національно-культурного відродження 
українського шкільництва, піднесення національної свідомості внесли в цей 
період культурно-освітні організації, просвітницькі й педагогічні товариства, 
українські громади та земства, завдяки яким відкривалися школи, гімназії, 
бібліотеки, як публічні, так і освітянські, читальні, вчительські семінарії 

У системі освіти є чимало творчо засвоєних надбань зарубіжної школи, 
педагогічний досвід інших країн. 
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